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ПРОЕКТНИЙ МЕТОД У НАВЧАННІ ФІЗИКИ 

Статтю присвячено проблемі використання проектного методу для організації роботи на уроках 

фізики. На основі аналізу, узагальнення й систематизації наукових джерел висвітлено головні 

психологічні засади викладу та засвоєння матеріалу за допомогою методу проектів. 

У статті визначено відмінності, переваги та недоліки традиційного та проектного навчання. 

Розкрито особливості методу проектів та технології навчання, його основні завдання, принципи, 

вимоги до впровадження у школі. Йдеться про інноваційний метод проектів як метод розвитку 

креативності учнів, залучення їх до пошукової та дослідницької роботи при вивченні фізики. 

Як доцільно використовувати у навчальному процесі співробітництво вчителя і учня, 

продуктивне спілкування, спрямоване на спільне вирішення проблем, формування здатності виділяти 

важливе, ставити цілі, планувати діяльність, розподіляти функції та відповідальність, критично 

мислити, досягати значущі результати.  

У статті йдеться про можливості застосування мультимедійних засобів, яківідкривають нові, ще 

недостатньо досліджені можливості вдосконалення навчальноїдіяльності під час вивчення  фізичних 

явищ і процесів. Метод проектів дозволяє інтегрувати різні види діяльності, роблячи процес навчання 

більш захоплюючим, більш цікавим і тому більш ефективним. 

Використання методу проектів у навчанні фізики сприяє формуванню компетенції у школярів і 

розвитку їх комунікативних здібностей. Метод проектів дає педагогу можливість нестандартно 

підійти до урочної та позаурочної діяльності. Він активно впливає на інтелектуальну і емоційно-

ціннісну сфери дітей. 

Ключові слова: проектна робота, збір інформації, інноваційні технології, мультимедійні 

засоби. 
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Слово “проект” в європейських мовах запозичене з латини і означає “викинутий вперед”, 

“промовець”, “кидається в очі”. Зараз це слово починають розуміти як ідею, якої суб’єкт може і має 

право розпоряджатися своєю думкою. В даний час цей термін часто застосовується в менеджменті, 

означав в широкому сенсі будь-яку діяльність, представлену як комплекс окремих кроків. Це 

розуміння близько, але дещо відрізняється від того, яке склалося в російській технічному жаргоні.  

Основною метою проекту є формування творчого мислення учнів. Існує чимало класифікацій 

методів навчання, але майже в кожної з них присутній дослідницький метод, коли учням дається 

пізнавальна задача, яку вони вирішують самостійно, підбирають для цього необхідні методи 

користуючись допомогою вчителя. 

В освіті широко поширений, так званий репродуктивний, або “знаннєвий” метод. Від учня 

потрібно, в першу чергу, тихо (тобто досить пасивно) поводитися на уроці, уважно слухати і 

записувати пояснення вчителя, а потім, при опитуванні, згадати і повторити ті пояснення, які давав 

вчитель на заняттях. Джерелом «знань» для учнів в цьому випадку майже виключно є вчитель. Як 

джерело інформації може використовуватися і підручник, проте в деяких випадках навіть в 

підручнику необхідність відпадає – якщо він з яких-небудь причин «не влаштовує» викладача і той 

бере виклад усього матеріалу на себе. Метою навчання в цьому випадку є засвоєння учнями деякої 

суми знань, умінь і навичок. Природно, що навчання набуває сугубо теоретичний характер [2]. 

У багатьох країнах світу такий підхід давно визнаний застарілим. У США і Великобританії він 

отримав назву «Teacher centered education» - «навчання, в центрі якого знаходиться вчитель». Цей 

метод вважається прямою причиною зниження інтересу школярів і студентів до навчання, 

результативності та ефективності навчання в цілому. 

У педагогіці цей підхід пов’язаний з використанням таких методів навчання, як проблемний і 

проектний. Навчальна діяльність у цьому випадку орієнтована на успішну діяльність в умовах 

реального суспільства. Результатом навчання виявляється вже не засвоєння знань, умінь і навичок, а 

формування ключових компетентностей, що забезпечують успіх практичної діяльності. 

Важливою рисою проектного підходу є гуманізм, увага та повага до особистості учня, 

позитивний заряд, спрямований не тільки на навчання, але і на розвиток особистості учнів. У 

педагогічній літературі можна зустріти різні визначення навчального проекту. У роботі О.П. 

Буйницької [1] сформульовано основні вимоги до використання цього методу:  

– наявність значущої в дослідницькому або творчому плані проблеми чи задачі, для 

розв’язування якої потрібні інтегровані знання та дослідницький пошук; 

– практична, теоретична, пізнавальна значущість передбачуваних результатів; 

– самостійна (індивідуальна, парна, групова) діяльність учнів; 

– визначення кінцевої мети проектів (спільних чи індивідуальних); 

– визначення базових знань з різних галузей, необхідних для роботи над проектом; 

– використання дослідницьких методів: визначення проблеми дослідницьких задач, які 

випливають з проблеми, висунення гіпотез щодо їх розв’язування, обговорення методів 

дослідження, оформлення кінцевих результатів, аналіз отримання даних, підведення підсумків, 

корегування, висновки (використання в ході спільного дослідження методів мозкової атаки і 

«круглого стола», статистичних методів, творчих звітів, перегляду); 

– результати виконаних проектів мають бути певним чином оформлені (відеофільм, комп’ютерна 

газета, анімаційний мультфільм, веб-сторінка). Обов’язковим має бути захист учнем власного 

портфоліо навчального проекту, та його подальше використання в навчальній діяльності учнів та у 

позакласній роботі з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. Для більш 

ефективного навчання діяльність учнів необхідно урізноманітнювати, практикувати роботу в парах, 

групах та індивідуальну. 

Проект обов’язково має мати ясну, реально досяжну мету. У найзагальнішому сенсі метою 

проекту завжди є рішення вихідної проблеми, але в кожному конкретному випадку це рішення має 

власне неповторне рішення має власне, неповторне втілення. Цим втіленням є проектний продукт, 

який створюється вчителем в ході його роботи і також стає засобом вирішення проблеми проекту. 

Для учня проект - це можливість максимального розкриття свого творчого потенціалу. Це 

діяльність, яка дозволяє проявити себе індивідуально або в групі, спробувати свої сили, докласти свої 
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знання, принести користь, показати публічно досягнутий результат. Це діяльність, спрямована на 

рішення проблеми цікаво, сформульованої самими учнями [3].  

Результат цієї діяльності - знайдений спосіб розв’язання проблеми носить практичний характер 

і значущий для самих відкривачів. А для вчителя навчальний проект - це інтегративне дидактичний 

засіб розвитку, навчання і виховання, яке дозволяє виробляти і розвивати специфічні вміння і навички 

проектування: проблематизація, цілепокладання, планування діяльності, рефлексія і самоаналіз, 

презентація і самопрезентація, а також пошук інформації, практичне застосування академічних знань, 

самонавчання, дослідницька та творча діяльність. 

Здійснення плану роботи над проектом, як правило пов’язане з вивченням літератури та інших 

джерел інформації, відбору інформації; можливо, з проведенням різних дослідів, експериментів, 

спостережень, досліджень, опитувань. Творчий, нестандартний підхід вчителя до проведення уроків 

веде до підвищення мотивації і орієнтований на самостійну діяльність учнів. Роль викладача полягає в 

постійній консультативної допомоги. 

Проектна діяльність дозволяє вчителю здійснювати більш індивідуальний підхід до дитини [4]. 

Змінюється і психологічний клімат на уроці. З авторитетного джерела інформації викладач стає 

співучасником дослідного, творчого процесу, наставником, консультантом, організатором самостійної 

діяльності учнів. А це і є справжнє співробітництво. 

У роботі над проектом учитель: 

– допомагає учням в пошуку потрібних джерел інформації; 

– сам є джерелом; 

– координує весь процес; 

– заохочує учнів; 

– підтримує безперервну зворотний зв’язок для успішної роботи учнів над проектом. 

Проектна діяльність заснована на більш гнучкій організації процесу навчання учнів. В 

результаті проектної діяльності повніше забезпечуються сучасні вимоги до розвитку особистості 

учнів, враховуються їх індивідуальні інтереси та здібності, виконуються і освоюються ними не тільки 

конкретні трудові дії, але і в системі вирішуються різноманітні конструкторсько-технологічні та 

технічні завдання. 

Провідним у навчанні є особистісно-орієнтований, активно-діяльний, комплексний підхід до 

учнів, в процесі якого використовується широкий спектр проблемних, пошукових, дослідницьких 

методів, дизайн-аналіз об’єктів проектної діяльності, різні спеціальні вправи з виконання операцій, 

спостереження за технологічним обладнанням в дії, машинами і знаряддями праці, лабораторно-

практичні роботи. 

Таким чином, використання проектної діяльності в навчанні в сучасній школі стає все більш 

актуальною. І не випадково, адже за допомогою проекту можна реалізувати всі виховні, освітні і 

розвиваючі завдання, які стоять перед учителем. 
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